



ПРИХОДСКОЙ ВЕСТНИК

7 января – Рождество Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа

14 января – Обрезание Господне. Святителя Василия Великого

19 января – Святое Богоявление. Крещение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ

Преосвященные архипастыри, досточтимые пресвитеры и диаконы,
Благочестивые иноки и инокини, дорогие Братья и сестры!

В сию святую ночь сердечно приветствую всех вас и от души поздравляю с великим праздником Рождества Христова: праздником исполнения древних обетований о спасении человеческого рода, праздником неизреченной любви Творца к Своему творению, праздником пришествия в мир Сына Божия – Мессии.

За минувшие столетия многое было сказано святыми отцами о тайне Боговоплощения. И ныне мы, как и они прежде, вслушиваемся в слова церковных молитв и песнопений, с благоговением внимаем Священному Писанию, повествующему об этом славном событии, и не перестаем изумляться сему дивному чуду

Размышляя о Рождестве Христовом, преподобный Симеон Новый Богослов пишет следующее: «Бог, придя в мир, <...> соединил естество Божеское с естеством человеческим, чтобы человек сделался богом, и в этого человека, сделавшегося богом по благодати, таинственно вселилась Пресвятая Троица» (Слово 10). А преподобный Ефрем Сирий говорит о Боговоплощении так:

Продолжение на стр. 2



В НОМЕРЕ:

Рождественское послание Патриарха стр. 2
Приходская жизнь стр. 2–4
Жизнь воскресной школы стр. 4–5
Православное богослужение стр. 6–7

Чудо веры стр. 7
Страничка московского паломника стр. 8–9
Православной хозяйке стр. 10
Расписание богослужений стр. 11
Детская страничка стр. 12

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ

«Ныне Божество положило на Себя печать человечества, чтобы и человечество украсилось печатью Божества» (Песнопения на Рождество Христово).

Внимая этим мудрым словам, спросим сами себя: каким образом можем мы украсить себя этой божественной печатью? Как нам достичь богоподобия, к которому призваны люди от создания мира? Как нам жить для того, чтобы *изобразился в нас Христос* (Гал. 4, 19)? Ответ прост: последуем заповедям Спасителя. Вместе с апостолом Павлом обращаясь ко всем вам, дорогие мои: *«друг друга тяготы носите, и тако исполните закон Христов»* (Гал. 6, 2). Любвью всё покрывайте – и обретете душевный мир и покой. Великодушием ко всем снисходите – и в сердцах ваших воцарится радость, которую *«никто не отнимет у вас»* (Ии. 16,22). *«Терпением вашим спасайте души ваши»* (Лк. 21, 19) – и наследуете жизнь вечную.



Как важно, чтобы мы, христиане, не только призывали других следовать высоким нравственным идеалам, но и сами эти идеалы старались воплощать в своей повседневной жизни и в первую очередь через служение ближним. И тогда милостью Божией будем иметь в себе истинные плоды духа: *любовь, радость,*

мир, долготерпение, благодать, милосердие, веру, кротость, воздержание (Гал. 5, 22–23).

«Будем внимательны друг ко другу, поощряя к любви и добрым делам» (Евр. 10, 24). Преодолевая конфликты и разделения, мы несем миру самую убедительную проповедь о Родившемся Спасителе и делами свидетельствуем о необычайной красоте и духовной силе православной веры.

Мы вступили в 2017 год. Ровно сто лет отделяет нас от событий, радикально изменивших жизнь России – великой многонациональной страны, и ввергших ее в безумство гражданской войны, когда дети восстали против родителей и брат пошел на брата. Те последующие потери и скорби, через которые прошел наш народ, были во многом predetermined разрушением тысячелетней государственности и борьбой с религиозной верой людей, породившими глубокий раскол в обществе.

к восстановлению страны, к достижениям, вызывающим восхищение.



к восстановлению страны, к достижениям, вызывающим восхищение.

Мы благодарим Господа за явленное всему миру чудо – воскресение веры и благочестия в народе нашем, за восстановление порушенных святынь, за новые храмы и монастыри, само строительство которых – видимый знак глубоких перемен, произошедших в сердцах людей.

В последние десятилетия в нашей жизни было и остается ныне немало трудностей и испытаний. Но все они временны, а потому и не страшны. Опыт минувшего столетия многому нас научил и от многого должен предостеречь.

Будем безбоязненно идти стезей спасения, *ибо с нами Бог*. Будем укрепляться в вере, *ибо с нами Бог*. Будем утверждаться в надежде, *ибо с нами Бог*. Будем возрастать в любви и творить добро, *ибо с нами Бог*.

Всё свое упование возложим на Господа, потому что Он есть *«твердыня вечная»* (Ис. 26,4) и, по свидетельству апостола Петра, *«нет ни в ком ином спасения»* (Деян. 4,11). Свет Христов да озаряет всегда наш земной путь, и этот путь да приведет нас в Царство Небесное, уготованное Господом любящим Его.

Духовно радуясь сегодня вместе со всеми вами, проживающими в разных странах, городах и селениях, но составляющими единую Церковь Христову, хотел бы молитвенно пожелать каждому из вас здоровья душевного и телесного, мира в ваших семьях, успехов в трудах. И да дарует Родившийся в Вифлееме Господь и Спаситель каждому из нас возможность с новой силой и всем сердцем ощутить Его присутствие в нашей жизни.

Аминь.

ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ
Рождество Христово 2016/2017 год

ПРИХОДСКАЯ ЖИЗНЬ

ПРИХОДСКОЙ КАЛЕНДАРЬ

2 ЯНВАРЯ – Предпразднство Рождества Христова. Память святого праведного отца Иоанна Кронштадского, чудотворца (1908). Пастырь истины – так называли праведного Иоанна современники. Святой праведный отче Иоанне, не оставляй нас своими молитвами! Всех Иоаннов поздравляем с днем памяти этого дивного святого!

4 ЯНВАРЯ – великомученицы Анастасии Узорешительницы (ок. 304). Поздравляем всех Анастасий нашего поселка! Желаем Вам, милые именинницы, любви к своей небесной покровительнице, дивной святой Анастасии.

6 ЯНВАРЯ – Навечерие Рождества Христова (Рождественский сочельник). Преподобномученицы Евгении. Поздравляем тезоименитых прихожанок. Наши поздравления Евгении – архитектору храма во имя святых мучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии. Желаем Вам, дорогая Евгения, доброго здоровья и в трудах Ваших благого поспешения.

7 ЯНВАРЯ – РОЖДЕСТВО ГОСПОДА И СПАСА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА. Тропарь Рождества Христова, глас 4: Рождество Твое, Христе Боже наш, / возсия миру свет разума, / в нем бо звездам служащий / звездою учахуся / Тебе кланяться, Солнцу Правды, / и Тебе ведети с высоты Востока. // Господи, слава Тебе!

14 ЯНВАРЯ – Обрезание Господне. Святителя Василия Великого, архиепископа Кесарии Каппадокийской (379). Поздравляем именинников! Особые поздравления алтарнику Василию! Желаем Вам, драгоценный Василий, возрастания от силы в силу, и радости духовной. наших уважаемых соседей – учащихся и преподавателей православной гимназии Святителя Василия Великого в деревне Зайцево – поздравляем с именинами гимназии и престольным праздником ее домово́й церкви. Желаем им, по молитвенной помощи их небесного покровителя, в радости и спокойствии завершить учебный год.

15 ЯНВАРЯ – Предпразднство Богоявления. Преставление (1833), второе обретение (1991) мощей преподобного Серафима, Саровского чудотворца. День этот ознаменован юбилеем нашего регента Ольги Николаевны Соколовой. Дорогая Ольга, доброго Вам здоровья, душе Вашей спасения, всех благ от Господа и многая лета! В этот день исполняется 11 лет упокоения нашей незабвенной труженицы Галины Борисовны, влюбленной в Дивеевскую обитель и чтившей преподобного Серафима. Вечная память рабе Божией Галине!

19 ЯНВАРЯ – Святое Богоявление. Крещение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. Тропарь Крещения Господня, глас 1: Во Иордане крещаящуся Тебе, Господи, / Тройческое явися поклонение: / Родителей бо глас свидетельствоваше Тебе, / возлюбленного Тя Сына именуя, / и Дух в виде голубине / известоваше словесе утверждение. / Явлейся Христе Боже // и мир просвещей, слава Тебе.

25 ЯНВАРЯ – мученицы Татианы и с нею в Риме пострадавших (226). Поздравляем всех именинниц! От всей души поздравляем Татьяну, супругу о. Вячеслава и активного члена редколлегии нашего «Приходского вестника». Татьяну и Татьяну, наших певчих. Татьяну – труженицу церковной лавки, которая, к тому же, помнит о наших именинах и поздравляет каждого со страниц «Вестника» – поздравляем её и мы с сугубой благодарностью! Желаем вам, милые именинницы, всего самого драгоценного от Господа! Поздравляем всех студентов нашего прихода. Ведь святая Татьяна – также и ваша помощница и заступница с тех пор, как в 1755 году в Татьянин день был основан Московский университет. Дорогие наши студенты – легкой вам учебы, увесистого багажа знаний и приятных каникул.

27 ЯНВАРЯ – равноапостольной Нины, просветительницы Грузии (335). Наши поздравления усердной труженице прихода Нине, труженице церковной лавки Нине и всем именинницам! Желаем вам доброго здоровья, сил и терпения в ваших трудах!

ПРИХОДСКАЯ ХРОНИКА

Маленькие радости

Подводя итоги месяца и всего года, хочется поблагодарить всех неравнодушных людей – тех, кто помогает нам своей скромной лептотой, кто молится за трудящихся в нашем храме.

Даст Бог, с Вашей помощью мы сможем завершить строительство церковной лавки и другие начинания. Низкий поклон рабу Божию Александру из Обнинска за помощь нашему храму в снабжении пластиковой тарой. Доброго здоровья, Вам Александр, Вашим родным – супруге Марии, дочкам Дарии и Анастасии. Помощи Вам от Господа!

В нашей церковной лавке существует добрая традиция принимать от вас, дорогие прихожане, книги, которые вы хотите отдать в храм. Часть принятых книг идёт на пополнение нашей приходской библиотеки (которой любой из вас может воспользоваться). Другую часть всегда могут приобрести другие люди за пожертвование. А недавно к нам обратились сотрудники центра помощи наркозависимым из поселка Алабино. Оказавшимся в критической ситуации людям нужны книги, и мы рады были им в этом помочь. И вот, целый ящик душеполезного чтения нашел своих читателей! Слава Господу, принявшему от нас (от вас!) это маленькое доброе дело.

Божией помощью и усердием тружеников храма продолжена традиция общих трапез в дни великих и двенадцатых праздников В праздник Введения во храм Пресвятой Богородицы, после окончания Божественной Литургии, прихожане были утешены гречневой кашей с рыбой, и чаем с конфетами и печеньем. Благодарим всех, потрудившихся в приготовлении и раздаче этого нехитрого угощения.

Продолжается благоукрашение храма

Хранящиеся в алтаре нашего храма частицы мощей святых угодников Божиих скоро, по благословению отца настоятеля, станут доступны для всеобщего поклонения. Ковчег с мощами будет установлен в специально изготовленном аналое (таком же, как новый аналой для иконы-мошевика святых мучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии). Проводится сбор пожертвований для расплаты с мастерами из города Ярославля, изготовившими аналой для святых мощей (ящик для пожертвований находится слева от солеи воле иконы Божией Матери «Споручица Грешных»).

ЖИЗНЬ ВОСКРЕСНОЙ ШКОЛЫ

Представляем нашего горячо любимого преподавателя Ирину Петровну Тронину!

Ирина Петровна родилась и работала в столице Удмуртии, городе Ижевске. По основной специальности она инженер, разработчик автоматизированных систем управления. А увлечение фото и видео – это «наследственное». Любовь к фотографии Ирине Петровне привил отец. А когда ему на 50-летний юбилей подарили кинокамеру, Ирина начала снимать – в основном, семейные фотографии и видеофильмы.

В 2005 году она закончила школу телевизионного мастерства при ГТРК Удмуртии. Дипломная работа была представлена на фестивале короткометражных фильмов в Ярославле в 2006 году и получила награду за лучшую режиссерскую работу. Потом Ирина Петровна организовала клуб «Студия экспериментального кино», где собирались как взрослые любители видеосъемок, так и дети, занимающиеся в кружках видео. Вместе с детской школой журналистики «Журавейник», воспитанники студии создали интересный проект «Необычная Удмуртия», где дети 12-15 лет снимали интересные места и людей Удмуртии и подготовили 5 фильмов. На фестивале детских короткометражных фильмов «Подсолнух» в Ижевске этот проект занял первое место.

Теперь Ирина Петровна скромно ведёт занятия видеостудии в нашей Воскресной школе и обучает детей многим хитростям



киноискусства. Таким как: написание сценария, раскадровка фильма; постановка звука, света и актеров на площадке; кастинг актеров, репетиция фильма. И еще многое из того, что актуально в современной кинематографии и всегда пригодится в жизни. Дай Бог Ирине Петровне здоровья и терпения, многая и благая лета!

Директор Воскресной школы храма святых мучениц Веры, Надежды, Любви и матери Софии священник Валерий Васильев

И немного о грустном

НЕДАВНО БЫЛ ПРОВЕДЕН ОПРОС ПРИХОЖАН НАШЕГО ХРАМА, КОТОРЫЙ ВКЛЮЧАЛ ВСЕГО ДВА ВОПРОСА:

1. КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, НУЖНА ЛИ НА ПРИХОДЕ ВОСКРЕСНАЯ ШКОЛА ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ?
2. ГОТОВЫ ЛИ ВЫ ПОСЕЩАТЬ ЗАНЯТИЯ ПО ИЗУЧЕНИЮ: Священного Писания, Богослужения, Истории Церкви, трудов святых Отцов и др.?

Из 70-ти опрошенных 65 человек утвердительно ответили на вопрос о необходимости работы Воскресной школы для взрослых. Из них 33 прихожанина изъявили желание посещать занятия по воскресным дням. Однако, на деле школу посещает не более 10 человек – что очень печально. Печально, что мы не хотим глубже изучать свою православную веру. Это положение вещей нельзя признать нормальным – ведь дело спасения души святые отцы называют наукой из наук, искусством из искусств! Двери нашей воскресной школы открыты для всех желающих. Занятия взрослой группы возобновятся с 22 января 2017 года по воскресениям с 14:30 до 17:00 ч. в помещении Воскресной школы.

Видеостудия готовится к Рождеству

Продолжает работу видеостудия «София» нашей Воскресной школы. Хоть нас и стало меньше – уровень работ учеников заметно повысился. Не прошли даром уроки прошлого года и мастер-классы, которые ребята прошли на фестивале «Светлая Пасха» в Сергиевом Посаде. Теперь наши учащиеся подошли к съемкам новых фильмов со знанием дела. Во-первых, были распределены обязанности каждого при съемках фильма – в нашей группе появился режиссер и оператор. Даша Кулешова выполняла обязанности и режиссера, и оператора. Григорий Малкин очень ответственно отнесся к роли оператора. Он грамотно выбирал кадр, определял позиции съемки и крупность плана, учитывая потребности сценария. Весь процесс съемок, с начала и до конца, ребята проводили как при работе над настоящим кинофильмом. Отрабатывали сценарий, писали раскадровки, определяли актеров и, наконец, снимали все сцены фильма



самостоятельно с двух камер. Очень здорово, когда они все делают сами!

Во время съемки было много казусов, неурядиц, и не все шло строго по сценарию – жизнь вносила свои коррективы. То погода не та, то актер не может прийти, то атрибутов каких-то не хватало (например, кот убежал со съемочной площадки, и все дружно кинулись его ловить). Много было смешного, неожиданного – но в эти моменты ребята всегда находили новое и интересное решение. В результате мы сняли не один, как планировали, а сразу два фильма – «О радости» и «Смелая трусость».

Конечно же, оба фильма отправились на отборочную комиссию Рождественского фестиваля «Мы сами снимаем кино». Этот замечательный фестиваль проходит уже второй год. Он проводится 4 раза в год, перед великими православными праздниками, и имеет соответствующие названия – «Рождество Христово», «Светлая Пасха», «Преображение Господне» и «Покров Пресвятой Богородицы». Весной этого года мы участвовали в фестивале «Светлая Пасха» и привезли два диплома за свои работы – фильмы «Совесть» и «Обида». Очень надеемся, что и на фестивале «Рождество Христово» мы не останемся без наград. Фестиваль будет проходить с 20 по 22 января на разных площадках Москвы, вручение наград и дипломов состоится 22 января в храме Христа Спасителя. Пожелайте нам удачи! Мы очень старались и надеемся на то, что наши фильмы понравятся и вам, и участникам фестиваля.

Ирина Тронина

Богоявленский Кафедральный Собор в Елохово

История и архитектура

Неподалеку от центра Москвы, в плотной городской застройке возвышается величественный храм. Можно смело сказать, что каждый житель столицы – независимо от возраста и положения – знает и почитает его. Достаточно произнести: «Елоховский собор», как вы найдете полное понимание у своего собеседника. Действительно, Богоявленский кафедральный собор является сердцем духовной жизни православной России последних 70-ти лет. Он никогда не закрывался. Авторитет собора особенно возрос в период тяжелых атеистических советских десятилетий. Его лампы все эти годы продолжали сиять новой вифлеемской путеводной звездой. Непосильными трудами его священно- и церковнослужителей, благочестивых прихожан храму удалось выстоять и помочь сохранить светлую веру в сердцах миллионов людей. И если наполненная религиозная жизнь собора была на виду у мира, то сейчас настала пора определить и его значение как национального памятника архитектуры.

Церковь во имя Богоявления Господня была основана в XVII веке. Первоначально она являлась деревянной. В 1722-1731 годах, попечительством царевны Прасковьи Иоанновны и при поддержке императора Петра I, был построен каменный храм с приделом, посвященным Благовещению Пресвятой Богородицы. Освящение состоялось 4 июля 1731 года. В 1790-1792 годах к храму пристраивают придел во имя святителя Николая чудотворца и перестраивают Благовещенский придел. Эта церковь особенно близка каждому русскому человеку тем, что в ней на восьмой день от рождения крестили Александра Сергеевича Пушкина. Однако вскоре храм уже не мог вмещать быстро разросшийся приход. Потому в 1837 году старая церковь была частично разобрана, и «начата постройкой каменная в обширнейшем против прежнего размере и лучшей архитектуры», законченная в 1845 году. Архитектором храма стал известный московский зодчий Евграф Дмитриевич Тюрин (1796-1872), сооружениям которого свойственна стилистика позднего классицизма и ампира.

Интересно отметить, что одновременно с возведением Богоявленского храма в Елохово, другой известный архитектор К.А. Тон приступил к сооружению храма Христа Спасителя, возрождая традиции национальной средневековой архитекту-



Богоявленский собор – один из немногих отечественных храмов, которому, с Божией помощью, удалось избежать безнравственного акта закрытия и осквернения.

ры. По воле Божией именно эти храмы стали впоследствии главными центрами православной России, их судьбы связаны духовными нитями.

Несмотря на то, что Е.Д. Тюрин создал Елоховскую церковь в рамках европейской ордерной культуры, он не отступил и от традиционного в православном зодчестве куба, завершенного каноническим пятиглавием. При этом архитектор замечательно преобразовал характерные для храмов средневекового периода барабаны куполов в репрезентативные павильоны-ротонды с большими проемами окон. Их мелкие переплеты создают ощущение легкости и воздушности. Центральный купол словно парит среди себе подобных других четырех куполов, определяя основную вертикальную ось сооружения. Северная и южная стены собора во имя Богоявления Господня декорированы выступающими порталами-ризалитами с колоннадами и парными пилястрами. Вверху между ними – широкое полуовальное окно, которое несут две круглые колоннады. Эта своеобразная пространственная декорация разрушает монотонность монументального куба, придавая зданию церкви легкость и нарядность.

Колокольня собора представляет собой удивительной красоты вертикальное со-

оружие, состоящее из поставленных друг на друга уменьшающихся вытянутых четвериков. Их стены прорезаны широкими сквозными арками. Благодаря сквозным аркам-звонам и тонкому белому архитектурному декору это удивительное сооружение приобретает прозрачную легкость и невесомость.

Собор сохранил основной набор из 17 колоколов, сложившийся к XIX веку – за исключением самого большого колокола, получившего в XX веке трещину. Колокол пришлось заменить на другой, отлитый в 1900 году и приобретенный в Большом театре России. Общая масса всех колоколов превышает 6800 кг.

К западной стене храма примыкает сохранившаяся трапезная конца XVIII века. Ее вытянутые вдоль улицы стены прорезаны прямоугольными окнами с треугольными фронтонами. Их разделяют белые пилястры. Но процесс поновлений коснулся и трапезной. Первые дополнения были произведены в 1889 году архитектором П.П. Зыковым. Он украсил ее сдержанным облик рядом деталей: широким и приземистым фигурным куполом, опирающимся на глухой железный барабан, протяженным аттиком вдоль фасада с выделенным в центре его трехарочным портиком.

СТРАНИЧКА МОСКОВСКОГО ПАТРИАРХАТА

В октябре 1846 г. прихожане заново отстроенной Богоявленской церкви обратились в Святейший Синод за разрешением «украшить внутренность новосооруженного храма священными изображениями греко-византийского стиля». К 1853 г. был сооружен 18-метровый многоярусный иконостас, 65 образов для него были написаны в традициях академической школы XIX века (так называемый свето-теневой стиль). В 1895 г. завершилась внутренняя отделка церкви, стены были украшены лепниной и живописью.

Входя в храм через просторный притвор колокольни, молящиеся попадают в широкую трапезную с низкими сводами, опирающимися на два четырехугольных столпа. С основным храмом трапезная соединена небольшим проходом, на стенах которого помещены восемь икон. Трепетное чувство охватывает каждого, вступившего в пространство главной части собора. Взоры прихожан устремляются вверх – навстречу образу Троицы Новозаветной. Ее изображение венчает зеркало купола центральной ротонды храма. Свет, льющийся мощным потоком из окон, кажется, увеличивает пространство церкви во имя Святого Богоявления и освещает изображенные по кругу барабана образы русских святых – заступников державных: святых равноапостольных великого князя Владимира и великой княгини Ольги, святого благоверного князя Александра Невского, святого благоверного Московского князя Даниила, преподобного Сергия Радонежского, святителя Тихона Задонского, святителей Михаила, Петра, Алексия, Ионы, всея России чудотворцев, святителя Димитрия Ростовского и блаженного Василия, Христа ради юродивого, Московского чудотворца. Величественная ротонда, опирающаяся на паруса с изображениями святых апостолов и евангелистов Иоанна Богослова, Марка, Луки и Матфея, словно покрывает храмовое пространство целиком. Архитектурная роль ротонды становится доминирующей в интерьере собора. Опорой этой масштабной и удивительно красивой конструкции служат гигантские опорные арки. Их поддерживают четыре мощных четырехгранных столпа со скошенными углами, пара которых скрыта от глаз молящихся иконостасом. Столпы принимают на себя всю тяжесть сводов собора. Восточную стену храма украшает восемнадцатиметровый сложной формы иконостас. Его пышный позолоченный растительный орнамент выполнен в традициях русской резьбы.

Богоявленский собор – один из немногих отечественных храмов, которому, с Божией помощью, удалось избежать безнравственного акта закрытия и осквернения. В нем

всегда было все необходимое для полноценной конфессиональной жизни – иконы, богослужебные книги, литургические предметы. Однако советский дамоклов меч постоянно висел над собором. Из него хотели, конечно, «по просьбам трудящихся», сделать и музей редких книг, и кинотеатр. Случались и безобразные хулиганские выходы даже в стенах храма во время литургии. Но всероссийский Богоявленский кафедральный собор выстоял в столь тяжелой для церкви борьбе с атеистическим бесчинством и дожил до светлых дней возрождения церковной жизни.

С 1945 года Богоявленский собор в Елохове служит Патриаршей кафедрой. После того, как Патриаршая Всероссийская кафедра переместилась в храм Христа Спасителя, Елоховский собор стал Патриаршей Московской кафедрой.

Убранство и Святые

К передаче мощей святителя Алексия в 1947 г. на одном из оборонных предприятий Москвы для Богоявленского собора была изготовлена рака из бронзового сплава по эскизу М. Е. Губонина. На внутренней стороне крышки раки помещено шитое изображение святителя. В июле следующего года над ракой установили резную деревянную сень, исполненную также по эскизу Губонина мастерами-резчиками по дереву братьями Ворносковыми. В Никольском приделе храма в 1949 г. по проекту академика А.В. Щусева было сооружено беломраморное, украшенное бронзовыми деталями надгробие над могилой Патриарха Сергия. Эта работа явилась последним произведением маститого зодчего. У надгробия в стеклянном футляре хранится куколь Патриарха Сергия.

У северной стены храма, под Распятием XIX в., находится металлическая рака с частицей Древа Животворящего Креста Господня, десницей апостола Андрея Первозванного, главой святителя Иоанна Златоуста, частицами мощей святителя Николая Чудотворца и святого митрополита Петра. С 1731 г. в храме пребывает особо почитаемый образ Богоматери «Всех скорбящих Радость». Многие из почитаемых храмовых икон издавна принадлежали Богоявленскому храму: святителя Николая Чудотворца с житием 1-й трети XIX в. (средник — список с иконы XI в.), Благовещения Пресвятой Богородицы начала XIX в. в серебряном киоте 1813 г. и др.

На рубеже 1945-1946 гг. в местный ряд иконостаса главного алтаря, слева от царских врат, была помещена икона XVII в. – список с чудотворного Казанского обра-

за Божией Матери, находившийся прежде в Казанском соборе на Красной площади. После закрытия Казанского собора в 1930 г. его община перешла в церковь святителя Николая в Хлынове, перенесла туда и чудотворный образ; после разрушения в 1936 г. Николо-Хлыновской церкви икона оказалась в Богоявленском Дорогомиловском соборе, затем попала в Елоховский храм. Рамой для чудотворного образа служит икона «Похвала Богородицы» с фрагментами старого серебряного оклада. Среди икон, которые поступили в храм из московских церквей, закрытых в 20–30-х гг. XX века – Богоматерь «Избавительница» и вмч. Пантелеимон афонского письма (1893 г.), происходящие из церкви Покрова в Филях, а также житийный образ вмч. Ирины (XIX в.) из Троице-Ирининского храма в селе Покровском. В соборе особо почитаются иконы Божией Матери «Взыскание погибших», Тихвинская (обе – XIX в.), образ прп. Серафима Саровского с частицами камня, на котором молился преподобный, и частицей его одежд (XX в.).

В 1897 г. на средства прихожан были созданы вызолоченные хоругви с эмалевыми украшениями в память коронавания святого императора Николая II и святой императрицы Александры Феодоровны. На одной из них помещены иконы святых, тезоименитых членам царской семьи, на другой – иконы Богоявления Господня и святителя Феодосия Черниговского. Обе хоругви ныне укреплены на северной и южной стенах центрального нефа. В ризнице собора имеются драгоценные литургические предметы: напрестольные кресты XVIII–XX веков, потиры (в т. ч. изготовленный на императорском стекольном заводе в С.-Петербурге в конце XVIII–XIX веках), шитые золотом воздухи и др., а также священнические ризы XIX века.

В Москве когда-то было сорок сороков церквей и соборов. Многие утрачено навсегда. По старым фотографиям и графическим работам мы сохраняем в памяти образы таких шедевров русской архитектуры, как Вознесенский и Чудов монастыри в Кремле, церковь Николы Большой Крест и другие, дорогие нам святые. Немало храмов восстанавливается в наши дни. Но особой ценностью будут обладать те, которые сохранил Господь со всеми ценнейшими духовными и материальными свидетельствами прошедших эпох. К таким, безусловно, принадлежит и всеми почитаемый собор во имя Богоявления Господня в Елохове.

Источники:

<http://www.elohovosobor.ru>

<http://www.patriarchia.ru>

ПРАВОСЛАВНОЙ ХОЗЯЙКЕ

Рождеству предшествует долгий Филиппов (Рождественский) пост. Особо следует сказать о последней неделе поста. В наше время большинство православных справляет Новый год, а в некоторых храмах служатся 31 декабря молебны. Многие священники благословляют вкушать на праздник рыбу и вино, особенно если встречать Новый год придется вместе с неверующими людьми. Вопрос этот, конечно, нужно решать с духовником. С 4-го января по праздник Рождества от рыбы следует отказаться окончательно. Есть традиция трапезничать в эти дни не ранее 4-х часов пополудни. Строгие постники придерживались этого правила во все дни говения.

6 января – день строгого поста. В народе этот день (как и 18 января – день накануне праздника Крещения Господня) получил название «сочельник», от слова «сочиво». Сочиво – особое блюдо, представляющее собой вареные в меду зерна пшеницы или отварной рис с изюмом; оно должно было присутствовать на столе каждого православного христианина в сочельник. Однако, есть его разрешалось лишь после появления первой звезды – которая символизирует звезду, возвестившую о рождении Иисуса Христа. До первой звезды (по уставу) нельзя было вкушать ничего; затем ели сочиво, запить которое позволялось компотом (взваром). В древней Руси в сочельник столы и лавки посыпались соломой или сеном – в память о яслях, в которые был положен Младенец Христос.

Настоящий пир устраивали уже на следующий день. На столе появлялся жареный гусь с яблоками (его можно заменить индейкой) или поросенок, бараний бок с кашей, колбаса, окорока, гурьевская и другие сладкие каши, сдобные пироги, рулеты.

Вот какой **РЕЦЕПТ СОЧИВА** предлагает православная кухня.

1. Один стакан зерен пшеницы необходимо истолочь в деревянной ступе деревянным пестиком, периодически подливая немного теплой воды (чтобы оболочка пшеницы отошла).

2. Полученную массу просеивают и промывают, отделяя таким образом ядра от шелухи.

3. Далее из чистых зерен варят на воде обычную постную жидкую кашу, охлаждают ее и добавляют по вкусу сахар.

За неимением ступки, пестика и времени современные хозяйки при приготовлении сочива обычно переходят сразу к этому пункту.

4. Далее растирают 1 стакан мака (до получения макового молочка), добавляют



мед (1-3 столовые ложки), все перемешивают и добавляют к пшенице.

5. В конце добавляются 100 г толченых ядер грецких орехов.

Иногда сочиво делают из риса, но рис в этом случае готовят специальным образом. Стакан риса заливают полутора стаканами кипятка и варят в плотно закрытой кастрюле: три минуты на сильном огне, шесть – на среднем и еще три – на слабом. После этого двенадцать минут нельзя открывать крышку: рис должен настояться на пару. Затем можно добавить изюм, а вместо сахара положить мед.

В самый день Рождества на стол подается **ГУСЬ, ЗАПЕЧЕННЫЙ С ЯБЛОКАМИ**. Для приготовления этого блюда понадобятся такие продукты, как:

Один хороший гусь, 4 яблока, 20 грамм красного вина, 1 столовая ложка соевого соуса, 30 грамм зеленого лука, 2 зубчика чеснока, 1 столовая ложка молотого имбиря, перец черный молотый и соль по вкусу.

Соединяем соевый соус, вино, крупно нарезанный лук, рубленый чеснок, имбирь, соль, перец и одно тертое яблоко. В полученной смеси маринуем тушку гуся примерно 2 часа. Оставшиеся яблоки очищаем от кожицы и сердцевин. Два яблока надо целиком положить внутрь замаринованного гуся. Противень смазать маслом, разложить на нем нарезанное кружками оставшееся яблоко, сверху уложить гуся спинкой вниз. Запекать в духовке в течение полутора часов, поливая время от времени выделившимся соком. Готового гуся нарежьте порционными кусками и подайте

на блюде с кружками печеного яблока, оформив зеленью.

И в завершение – рецепт **РОЖДЕСТВЕНСКОГО ПЕЧЕНЬЯ**. Для его приготовления берем следующие ингредиенты:

1 яйцо, 250 г муки, 70 г сливочного масла, 80 г сахара, 1 ст. л. какао, 1 ч. л. молотой корицы, 0,5 ч. л. молотой гвоздики, 0,5 ч. л. соды, 1 ч. л. имбиря молотого, 1 ч. л. свежего тертого имбиря.

Для глазури: 250 г сахарной пудры, 1 яичный белок, 1 ст. л. лимонного сока, 2–3 ст. л. теплой воды, пищевые красители.

Необходимо соединить все компоненты, замесить тесто. Далее заворачиваем его в пленку и помещаем в холодильник на 30 мин. Через полчаса раскатываем тесто в пласт 5–7 мм и вырезаем разные и интересные фигурки.

Выпекаем 10 мин. при температуре 180 градусов на пергаменте. После того, как печенюшки остынут, начинаем их украшать.

Глазурь делаем следующим образом: соединяем все ингредиенты и миксером взбиваем минут 10, чтобы получилась плотная масса. Глазурь раскладываем по чашкам и добавляем пищевые красители. Далее перекалдываем готовую глазурь в кондитерские мешки и начинаем украшать наше печенье. Если вы хотите покрыть печенье глазурью полностью, сначала прорисуйте края, потом заполните середину. После украшения оставьте печенье на 3–4 часа, чтобы застыла глазурь.

Всем счастья, радости и приятного аппетита, дорогие братья и сестры!

Ирина Тронина

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ

Праздник	Число	Вр	Богослужение
Неделя пред Рождеством Христовым. Мученика Вонифатия	31 дек. Сб.	17:00	Всенощное Бдение
	1 янв. Вс.	00:00	Ранняя Литургия
		08:30	Литургия. Новогодний молебен
Прав. Иоанна Кронштадского	1 янв. Вс.	17:00	Всенощное Бдение
	2 янв. Пн.	08:30	Литургия
	3 янв. Вт.	17:00	Акафист Пресв. Богородице
Вмц. Анастасии Узорешительницы	4 янв. Ср.	08:30	Утренняя. Литургия
Навечерие Рождества Христова. Рождественский сочельник	5 янв. Чт.	17:00	Вечерня. Утренняя
	6 янв. Пт.	08:30	Царские часы. Литургия.
Рождество Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа	6 янв. Пт.	22:00	Всенощное Бдение
	7 янв. Сб.	00:00	Литургия
		08:30	Поздняя Литургия
		11:00	Праздник в Воскресной школе
Неделя по Рождестве Христовом. Собор Пресвятой Богородицы	7 янв. Сб.	17:00	Всенощное Бдение
	8 янв. Вс.	07:00	Ранняя Литургия
		08:30	Литургия. Молебен
		17:00	Акафист мцц. Вере, Надежде, Любви и матери их Софии
Первомуч. Архидиакона Стефана	9 янв. Пн.	08:30	Утренняя. Литургия
	10 янв. Вт.	17:00	Акафист преп. Серафиму Саровскому
Отдание праздника Рождества	13 янв. Пт.	08:30	Утренняя. Литургия
Обрезание Господне. Святителя Василия Великого	13 янв. Пт.	17:00	Всенощное Бдение
	14 янв. Сб.	08:30	Часы. Литургия
Неделя пред Богоявлением. Преподобного Серафима Саровского	14 янв. Сб.	17:00	Всенощное Бдение
	15 янв. Вс.	07:00	Ранняя Литургия
		08:30	Литургия. Молебен
		17:00	Акафист мцц. Вере, Надежде, Любви и матери их Софии
Пророка Малахии	16 янв. Пн.	08:30	Утренняя. Литургия
Крещенский сочельник	17 янв. Вт.	17:00	Вечерня. Утренняя
	18 янв. Ср.	08:30	Царские часы. Литургия. Великое освящение воды
Святое Богоявление. Крещение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа	18 янв. Ср.	22:00	Всенощное Бдение
	19 янв. Чт.	00:00	Литургия. Великое освящ. воды
		08:30	Поздняя Литургия
		17:00	Великая Вечерня
Собор Иоанна Крестителя	20 янв. Пт.	08:30	Утренняя. Литургия
Суббота по Богоявлению	20 янв. Пт.	17:00	Вечерня. Утренняя
	21 янв. Сб.	08:30	Литургия. Панихида
Неделя по Богоявлению. Святителя Филиппа, митр. Московского	21 янв. Сб.	17:00	Всенощное Бдение
	22 янв. Вс.	07:00	Ранняя Литургия
		08:30	Литургия. Молебен
		17:00	Акафист мцц. Вере, Надежде, Любви и матери их Софии
Свт. Феофана, затворника Вышенского	23 янв. Пн.	08:30	Утренняя. Литургия
	24 янв. Вт.	17:00	Акафист Арх. Михаилу
Мученицы Татианы	25 янв. Ср.	08:30	Утренняя. Литургия
Отдание Богоявления, равноап. Нины	27 янв. Пт.	08:30	Утренняя. Литургия
Прпп. Павла Фивейского и Иоанна Кущника	27 янв. Пт.	17:00	Вечерня. Утренняя
	28 янв. Сб.	08:30	Литургия. Панихида
Неделя 32 по Пятидесятнице	28 янв. Сб.	17:00	Всенощное Бдение
	29 янв. Вс.	07:00	Ранняя Литургия
		08:30	Литургия. Молебен
		17:00	Акафист мцц. Вере, Надежде, Любви и матери их Софии
Преп. Антония Великого	30 янв. Пн.	08:30	Утренняя. Литургия
Преподобных Кирилла и Марии	31 янв. Вт.	08:30	Утренняя. Литургия
		17:00	Акафист прпп. Кириллу и Марии



Рождество Христово



Однажды праведный Иосиф и святая Мария из города Назарета, где они жили, отправились в город Вифлеем. Там в это время, по случаю народной переписи, собралось очень много людей, и все дома и даже самые маленькие хижинки уже были заняты.

Что тут делать? Иосиф и Мария шли пешком и утомились, и хотели отдохнуть. Насилу могли они упросить одного доброго человека, чтобы позволил им переночевать в пещере, куда в дурную погоду загоняли скот для ночлега.

В той стране, где это происходило, зимы не бывает, а потому скот и пастухи свободно проводят ночи в поле. Эта же ночь была особенно светлая и теплая, а потому вырытая в горе пещера или по-нашему сарай, была свободна.

Хозяин позволил Иосифу и Марии переночевать в ней. И вот здесь-то в этой пещере на соломе и родился маленький Иисус Христос.

Посмотрите, дети, Иисус Сын Божий, Который царствует над всем миром, у Которого в руках все богатства, теперь выглядит беднее всех самых бедных детей. И в самом деле, у вас, например, есть и теплая комнатка, и красивая постелька, и мягкие одеяльца, а у бедного дитяти Иисуса ничего этого нет.

Он родился в скотном загоне, и Пречистая Его Матерь принуждена была положить Его в яслях на соломе. Не правда-ли, дети, вам жаль

маленького Иисуса?

Если жаль, если вы хотели бы поделиться с Ним и вашими одеяльцами, и всем, чего у вас много, то всегда помните, что сказал Иисус Христос, когда он вырос. А Он говорил так:

– Кто одевает и кормит бедных, тот одевает и кормит Меня.

Вот почему, если вы хотите сделать что-либо приятное Иисусу Христу, то лучше всего помогите бедным.

Иисус, Сын Божий, лежал в яслях, а пастухи ночевали в поле. Вдруг, как молния, к ним слетел с неба лучезарный, сияющий ангел. Страшно испугались пастухи. Но добрый ангел сказал им:

– Не бойтесь, я принес вам радостную весть: идите в свою пещеру, там вы увидите маленькое дитя, которое и есть Иисус Сын Божий, Спаситель мира. Едва скрылся этот ангел, как слышат пастухи, с неба полились чудные звуки, словно там заиграли на прелестном большом органе. Это целые хоры ангелов сошли с небес, чтобы приветствовать Младенца Иисуса, Своего Царя и Создателя.

Все ангелы пели и радовались, что любящий Господь послал на землю Своего Сына, чтобы всех людей сделать добрыми и взять их потом в свое Небесное Царство. Когда ангелы улетали, пастухи отправились в пещеру, и увидев там Божественное Дитя, поклонились Ему до земли.

Над пещерой, где родился Иисус Христос, по повелению Божию, засияла необычайно красивая большая звезда. Ее видели многие люди, а один царь по имени Ирод созвал к себе ученых и послал их разузнать, что случилось. Эти ученые назывались волхвами. Они тоже пришли в пещеру, поклонились Младенцу и принесли Ему в дар золото и дорогие ароматные вещества.

Священник П. Н. Воздвиженский



Правильно разгадав кроссворд, в выделенном столбце ты прочтёшь, как называется самое главное зимнее торжество – православный двенадцатый праздник:

1. Путники долго на перепись шли, В городе места они не нашли: Под Вифлеемом – голая степь, Стал им приютом убогий ...
2. Пещера, ясли, сена стог, Сегодня на земле родился ...
3. В храмах лик поющих воспевают: «Дева днесь Пресущественнаго ...»
4. Эта песнь, мы знаем так, Называется – ...
5. В тёмном небе сияла тогда, Путь освещая, святая ...
6. Простые люди весть узнали. В ночи, когда ещё не пели петухи, Они к яслям Младенца спешили И Бога прославляли ...
7. Из далёких стран восточных мудрецы пришли Смирну, ... и ладан принесли.
8. За звездою, появляясь из дорожной синевы, На верблюдах едут в Вифлеем ...
9. Над Вифлеемом ангелы летали. Их песнопенья сердцу доставляли сладость. И «Слава в вышних Богу!» воспевали, А людям возвещали ...

Дорогие братья и сестры! Наш приход нуждается в средствах для украшения храма, благоустройства территории, оплаты бытовых платежей. Если у Вас есть возможность поддержать нас, предоставляем наши банковские реквизиты:

Местная религиозная организация православный приход храма мцц. Веры, Надежды, Любви и матери их Софии п. Кокошкино.
ИНН 5030037913 / КПП 503001001
Банк «Возрождение» (ОАО) г. Москва
р/с 40703810703310142462
к/с 30101810900000000181, БИК 044525181

Газета издается приходом храма мцц. Веры, Надежды, Любви и матери их Софии п. Кокошкино.
Тираж: 250 экз. Газету подготовили: священник Георгий Гольцов, священник Валерий Васильев, священник Вячеслав Михайловский, Григорий Шеянов, Ростислав Пита, Вадим Литвинов, Татьяна Ногонова, Ирина Тронина, Татьяна Михайловская, Светлана Конюхова.

Сайт храма: <http://hram-kokoshkino.ru>

Дорогие братья и сестры! Убедительная просьба: не использовать газету в хозяйственных целях.

В случае ненадобности, передайте ее кому-то из знакомых или верните в храм!

Спаси Вас Господь!